

数据

印度抵制巴厘协定 世贸谈判再陷僵局

40.6 万套

美国6月新房销量大幅下滑

据新华社华盛顿电(记者高攀 郑启航)美国商务部公布的数据显示,6月份美国新房销量大幅下滑,显示美国房地产市场复苏仍不稳固。

数据显示,经季节调整,6月份美国新房销量按年率计算为40.6万套,环比下降8.1%,同比下降11.5%,降至3月以来最低水平。5月份美国新房销量从此前公布的50.4万套向下修正为44.2万套。据经济学家测算,美国健康房地产市场的新房成交量应在70万套左右。

10.6%

希腊前5月旅游收入增长

本报索非亚电 记者张春荣报道:希腊中央银行日前发布的统计数据称,今年前5个月该国吸引外国游客350万人,同比增加17%。其中,来自欧盟国家的游客达到269万人,同比增加18.7%;来自俄罗斯和美国的游客分别增加39%和33.4%。

希腊旅游业前5个月收入高达18.82亿欧元,同比增加10.6%。该国旅游局长里瓦达斯据此认为,2014年希腊旅游业收入有望刷新历史最高纪录。

37%

日本证交所二季度业绩下降

本报东京电 记者闫海彤报道:日本证券交易所日前公布的今年第二季度业绩情况显示,该所纯利润和去年同期相比下降37%,仅为70亿日元。其主要原因是交易量的大幅减少导致交易公司交付的手续费大幅下滑。

短讯

毛里塔尼亚铁矿开采量上升

本报达喀尔电 记者黄炎光报道:毛里塔尼亚国家矿业公司近日宣布,该公司今年上半年开采铁矿石670万吨,同比增长8.5%,创下了新纪录。

该公司负责人称,公司2014年的生产指标为全年总产量1300万吨,对照年生产计划进度表,今年上半年的生产速度完全可以保证完成年增产3.8%的预定目标。除此之外,毛里塔尼亚国家矿业公司已决定对所有生产工具实施大规模现代化更新,以确保公司在2025年前跨入全球铁矿石出口前五名的目标顺利实现。

默克与北大开展医药领域合作

本报讯 记者崔伟伟报道:跨国制药与化工企业默克集团日前与北京大学签署了“北京大学—默克质量、环境、健康和安全(QEHS)合作项目”谅解备忘录。

据介绍,北京大学自2009年起便与默克集团在相关领域上的研究、开发和培训展开合作,此次谅解备忘录的签署将进一步提升双方在医药领域的合作力度,整合来自北京大学和默克集团的资源,提升中国制药领域在质量、环境、健康和安全方面的标准,开展相关政策研究,为政府相关部门的决策提供支持。

巴斯夫致力推动儿童教育

本报讯 记者陈硕、实习生熊焱焱报道:德国巴斯夫公司日前以“创造化学新作用”为主题,在中国科技馆举办2014年“巴斯夫小小科学家”活动,6岁至12岁的儿童动手参与“茶的妙用”、“水的净化”和“彩色的蝴蝶”3个实验,从中感受化学的魅力、了解自然科学知识。同时,这项活动还面向大众推出“化学与我们的生活”科学讲坛,普及化学在推动各行业发展、应对全球挑战及提高个人生活质量方面发挥的关键作用。

据悉,“巴斯夫小小科学家”活动自1997年在该公司德国总部首次推出以来,已先后延伸至全球33个国家。今年是巴斯夫连续第13年在北京举行这一活动,已有超过13万名中国儿童参与其中。



每年暑期,来自全美各地的青少年成为参观纽约各大博物馆、图书馆、艺术馆的主流。图为学生们在纽约现代艺术馆一角临摹著名画作。

本报记者 张伟摄

议期间,世贸组织160个成员本来计划批准该协定。

然而,印度商业部长西沙拉曼7月23日突然致电世贸组织总干事阿泽维多,表示印度将不能按期履行承诺。7月24日和25日,印度驻世贸组织代表又在日内瓦会议上再次表示,在印度有关补贴体系及农作物收储方面的要求获得满足前,将不会执行该协定。由于世贸组织是基于共识原则的谈判场所,只要任何一个成员对任何一个条款不满,协定就无法通过。

对于拥有12亿人口的印度来说,粮食储备是高度敏感的议题。当初巴厘谈判的最大难点也是印度和美国在农业补贴问题上的严重分歧,“巴厘一揽子协定”最终同意为发展中国家提供一系列与农业相关的服务,并在一定条件下同意发展中国家为保障粮食安全进行公共储备。印度认为,粮食安

全同样也是巴厘会议致力解决的议题,但世贸组织今年以来关于保障粮食安全的谈判却进展缓慢,甚至可以说已将其搁置一边。因此,印度决定抵制贸易便利化协定的推进。西沙拉曼表示,尽管2017年才是出台粮食安全“永久解决方案”的截止日期,但“这并不意味着你必须等到那个时间点才开始采取措施,我们希望尽快开始。”

获悉印度的决定,大部分世贸组织成员都表示震惊和失望。美国副贸易谈判代表、驻世贸组织大使达克说:“对于世贸组织而言,这是一个重大的时刻。如果巴厘协定不能执行,这对世贸组织的可信度无异于一记迎头重击。”欧盟警告称,若协定不能在7月31日启动,将会丧失大量促进贸易增长的机会,降低世贸组织的信任度,而且该组织在面临经济危机时应应对保护主义防火墙的功能也将遭到破坏。澳大利亚、加拿大、哥伦

比亚、墨西哥、挪威、瑞士和泰国等也发表声明,对印度的做法表示失望。

“巴厘一揽子协定”的重要地位不言而喻。这是世贸组织成立18年后达成的首份全球性贸易协议,标志着多哈回合贸易谈判12年僵局终获历史性突破。考虑到当前全球贸易体系多层次、多元化发展趋势愈发明显,双边和多边区域性贸易安排谈判加速发展,一旦该协定变成“一纸空文”,世贸组织将很难继续有效推动主要经济体重返多边谈判主渠道,世贸组织在全球多边贸易体系中的地位将进一步被“边缘化”,国际社会将更加失去对全球多边贸易体系的信心。

阿泽维多因此表示,自己和各世贸成员都在尽最大努力,希望在7月31日最后期限之前解决这个问题。但他同时承认,一旦谈判破裂,有关替代方案也已在非正式协商之中。

一周要闻 盘点

难以痊愈的“感冒”

连俊

美国经济年初“受寒”,一场“感冒”恐怕要持续到年底。这个结论放在半年前,恐怕没几个人相信。然而上周国际货币基金组织(IMF)再次调降今年的美国经济增长预期,让人不由得重新审视美国经济存在的问题以及下半年全球经济的走势。

23日,IMF表示,受年初严寒天气等因素影响,美国经济今年的增速将从去年的1.9%放缓到1.7%,比上个月公布的预测值低0.3个百分点。数据公布后,引发了各界对于美国经济的热议,比较集中的观点是,受人口老龄化和劳动生产率增长放缓影响,美国长期增长潜力下降。这显然要比总拿“年初严寒天气”来说事儿,要令人信服得多。

值得注意的是,IMF此次也提醒,新兴市场放缓将给美国经济带来风险。这其实揭示了一个反复被提起,却总被有意或无意忽略掉的简单道理:在经济全球化的今天,任何可持续的健康经济增长都不是孤立的。国际金融危机期间,正是得益于发达经济体与发展中经济体的携手联合、共度时艰,世界经济才有了今日来之不易的复苏局面。如今,新兴市场面临的困难局面,固然有其自身的结构问题,但也有发达经济体走出泥潭之后,急速转变货币政策而罔顾外部效应导致的恶性影响。正如IMF所分析,“在一些新兴市场经济体,过去一年里供给方面的制约因素和金融条件的收紧对经济增长造成的不利影响可能持续更长时间”。

因此,当前各国的复苏过程,不仅需要加快自身结构性改革,以消除基础设施缺口、提高生产率、促进潜在增长,更需要加强国与国之间的政策对接和协调。毕竟,当前全球经济下行风险令人担心,如不早日找到症结,对症下药,“全球经济增长可能在更长时间内处于更脆弱状态”。

西半球国家首次采用大公评级标准

本报讯 记者徐惠喜报道:中国大公国际资信评估有限公司日前将苏里南共和国的本、外币主权信用等级均评定为BB+,评级展望为稳定。大公认为,苏里南政局稳定性和政府管理能力逐步改善,但较为依赖初级产品出口使其经济波动风险较大,财政和外汇实力的脆弱性尚缺乏有效缓冲。

苏里南央行行长霍夫德拉德在接受大公的评级报告时表示,苏里南委托大公对其主权评级,是西半球第一个使用中国大公评级标准的国家,这也是对大公有别于西方意识形态化评级标准的肯定。大公评级结果的客观性和公正性反映了苏里南的主权信用状况。此次评级,将促进中国与苏里南间的经贸、投资与金融合作,有利于中国企业“走出去”,到苏里南投资兴业。

大公的评级报告认为,苏里南政府偿债环境基本稳定。苏政府通过加强对核心产业控制和其他产业私有化等措施落实以资源收入推动经济多元化的战略,较强的内需将使短期财富创造能力平稳增长。苏里南蕴藏丰富的黄金、铝土、石油等矿产资源,在大型石油和矿业投资项目以及消费的拉动下,苏经济将保持平稳增长,预计2014年和2015年经济增速为4.5%左右。但报告同时指出,苏政府财政赤字有所上升,且可用偿债来源的稳定性不足,短期内经常项目维持逆差状态,外债负担不高但具有脆弱性。

一线观察

□ 本报驻首尔记者 杨明

韩国仍对进口大米说“不”



图为顾客在韩国超市里挑选大米。

本报记者 杨明摄

韩国农林畜产食品部日前宣布,从2015年开始韩国大米市场将全面对外开放。外国出口商只要按规定缴纳关税,即可在韩国市场不受限制地销售大米。但据预测,开放初期,韩国对进口大米将征收高达300%至500%的关税,这使得韩国国产米能够继续保持价格优势。也就是说,开放后的韩国大米市场仍然对进口米说“不”。

有关专家分析认为,韩国对进口大米征收高关税,实际上是为了防止在大米市场开放后,国产米受到进口低价米的冲击,价格出现暴跌。根据韩国农村经济研究院数据,韩国去年国产米的平均价格为每千克2189韩元,这一价格是美国大米的2.8倍,是中国大米的2.1倍。如果韩国对进口米适用300%的关税,美国大米每千克的价格将达到3100韩元,中国大米的价格则高达4200韩元。从价格层面讲,韩国国产米将更具竞争力。而且农民团体实际上并不满足于300%的税率,他们对政府要求的底线是400%。

韩国对国内大米市场的保护还不止于此。只要大米进口量相对过去3年平

均进口量增幅超过5%,韩国就将对进口大米再附加30%的临时性关税,并执行到当年年末,以此来严格控制进口米流入量。韩国农林畜产食品部表示,到目前为止,韩国与他国缔结的FTA协定中,大米都被排除在关税减免对象之外;在目前推进或可预期的FTA协定中,包括加入TPP协定,大米都不会列入关税减免对象。

开放大米市场对韩国政府来说是一个艰难的决定。由于农民团体对韩国政治有着巨大的影响力,韩国政府担心,开放大米市场的决定会引起政治风暴。事实也的确如此,韩国政府刚刚公布决定,就遭到韩国在野党和农民团体的激烈反对。不过,韩国开放大米市场已是箭在弦上,而且早在1994年韩国同意在乌拉圭回合谈判中签字时就有了定论。根据乌拉圭回合协议,缔约各方必须最终实现农产品的关税化(即开放市场)。自协议生效后,缔约国在农作物方面必须每年保持一定的义务进口量。韩国在1995年大米的义务进口量为5万吨,到了2004年增长为20万吨。到去年,大米义务进口量

已高达41万吨。按照去年韩国大米消费量总额449万吨计算,进口大米已占近十分之一的市场份额。

韩国缔结乌拉圭回合协议今年已满20年,如果明年仍拒绝开放大米市场,大米义务进口量至少比去年增长2倍以上。韩国如果想继续拖延开放大米市场,则必须获得世贸组织其他成员的同意,为此韩国肯定会付出较大的代价,得不偿失。尽管如此,为尽量安抚农民团体,韩国政府宣布将商讨制定新的大米产业发展政策,进一步保障种米农户的收入,提高大米产品的竞争力,并扶持培养专业的农耕地。

韩国政府将在通报国会之后,于9月末向世贸组织递交开放大米市场谅解修正案,并在年底前完成立法修订。在此期间,政府将继续收集国会和农民团体的相关意见,并最终确定具体细节。韩国现在决定开放大米市场是最好的选择,至少将义务进口量维持在41万吨。有关专家认为,以目前已知的关税策略和进口量监控目标来看,进口米大量涌入韩国的情况不可能出现。

欧盟经济低迷拖累财政收支

欧元区一季度政府债务比例升至93.9%

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据称,截至今年第一季度末,欧元区(18个成员国)和欧盟(28个成员国)政府债务总额在国内生产总值(GDP)所占比例分别为93.9%和88%,高于去年第四季度的92.7%和87.2%,高于去年同期的92.5%和86.2%。经济分析人士认为,欧盟经济持续低迷导致失业率处于高位,欧盟成员国政府在财政收入难以大幅增长的同时却要增加社会保障和福利支出,最终导致政府债务总额上升。目前,欧盟成员国政府债务比例大大高于欧盟规定的60%安全比例。这意味着欧盟要求成员国政府降低政府债务的工作任重道远。

尽管欧元区和欧盟成员国政府债务比例在去年下半年有所下降,但是受欧债危机冲击严重的欧盟成员国政府债务比例依然很高,欧盟成员国政府债务比例存在着较大差异。统计数字表明,截至今年第一季度,政府债务在国内生产总值中所占比例最高的欧盟成员国是希腊,比例为174.8%;其次是意大利,政府债务比例为135.6%;葡萄牙排列第三,政府债务比例为132.9%。截至今年第一季度,政府债务在国内生产总值中所占比例最低的成员国是爱沙尼亚,为10%;其次是保加利亚,政府债务比例为20.3%;卢森堡排列第三,政府债务比例为22.8%。同上个季度相比,欧盟今年第一季度有19个成员国的政府债务比

例上升,7个成员国的政府债务比例下降,其余成员国的政府债务比例未变。今年第一季度,欧盟政府债务比例环比增幅最大的4个成员国分别是斯洛文尼亚(增长7个百分点)、匈牙利(增长5个百分点)、比利时和葡萄牙(均增长3.9个百分点),欧盟政府债务比例环比降幅最大的3个成员国分别是波兰(下降7.6个百分点)、德国(下降1.1个百分点)和希腊(下降1个百分点)。

目前,发行债券是欧盟成员国筹资的主要手段。统计数字显示,截至今年第一季度末,欧元区和欧盟成员国政府债务中的债券比例分别为79.3%和80.9%,贷款比例分别为17.9%和15.4%,现金和存款比例分别为2.8%和3.7%。